

# ZORILNOI

COTIDIAN DE OPINII ȘI INFORMAȚII. APARE ÎN VALEA JIULUI

Anul V, nr. 898

SÂMBĂTĂ

12 Iunie 1993

8 pagini — 30 lei

Program de  
audiențe : 9—13

## SERBĂRILE ȘCOLARE

Acest an de învățământ, suficient de tulburat de tot felul de griji și îngrijorări școlare, se va încheia marți când vor avea loc și festivitățile de premiere a elevilor care s-au distins prin sârguința lor. De fapt anul școlar s-a terminat practic, de ieri, spre marea bucurie a copiilor.

Nu știu de ce am senzația că cineva, de pe undeva, parcă dorește în mod deosebit ca acest an școlar să se termine într-o zi de marți, parcă în grabă, fără fastul cu care ne-am obișnuit și cu atât efect în sufletul elevilor ce se vedeau în atenția generală, admirați și invidiați în acea zi de Sămpetru. Când erau serbări școlare cu farmecul lor...

Deși cursurile s-au sfârșit, școala mai continuă o bună bucată de timp. Mai întâi va fi bacalaureatul care începe de luna cealaltă, adică din 21 iunie. Apoi, la început de iulie, după ce absolvenții liceelor au scapat de un hop urmează examenul de admitere în licee și în școli profesionale.

Dar, până una, alta, acest an școlar se încheie și concomitent încep alte preocupări, mult mai grele, de reparare și igienizare a acestor instituții de mare și mereu actual interes pentru viitorul României.

Tiberiu SPĂTARU



## Joi a fost arestat Cocolan Izvoarel, fostul șef al Abatorului Gerovitalul vacilor bătrâne

După cum am mai informat, ieri a fost arestat Cocolan Izvoarel, fostul șef al Abatorului Petroșani, Procuratura județeană, ofițeri de la Polițiile județeană și municipală au extins aria investigațiilor privitoare la neregulile de la Abator. Pe cât se pătrunde mai adânc în miezul problemelor se depistează fapte ce întrec imaginația noastră, a oamenilor de rând, care trăim dintr-un amărât de salariu.

În fapt (și în drept), fostul șef al Abatorului a fost arestat pentru luare de mită și înșelăciune în dauna avutului public. Mai concret, a primit sume de bani neconvenite pentru achiziționarea unor bovine, favorizând preluarea acestora la prețuri mult superioare celor legale. Adică,

bietele vaci bătrâne erau încadrate la „tineret-speranțe”. „Gerovitalul” administrat pentru întinerire (și, implicit, pentru creșterea prețului de achiziție) însemnând bani grei, care intrau în buzunarele celor aflați acum „la rece”. Chestia cu virgula v-am povestit-o. Dacă vaca avea 15 ani, se adăuga o „Virgulă-Gerovital” și întinerea, fiind cumpărată ca având 1,5 ani. Restul (spagă, atenții, excursii prin străinătăți, etc) îl veți afla la timpul potrivit.

Afacerea „ABATORUL” este în curs de cercetare. Banul nu este numai ochiul dracului. Se pare că poate fi și Gerovital pentru vacile bătrâne. Vom (mai) reveni...

Mircea BUJORESCU

## Tabără pentru copii

Odată cu sosirea vacanței de vară, 23 de copii preșcolari de la grădinița cu program normal nr. 5 și 6 din Vulcan vor participa la tabăra Luminița din Eforie Nord, pentru odihnă și recreere.

Pentru că majoritatea copiilor înscriși în această tabără sunt fii de mineri, sindicatul liber de la EM Petroșani a sponsorizat această acțiune cu suma de 150 mii lei, iar cei de la EM Vulcan

cu suma de 75 mii lei.

Alături de mulțumirile pentru doamnele educatoare Oargă Petronela și Buliga Florica, care îi vor însoți pe preșcolari în tabără, părinții și copiii mulțumesc și celor două sindicate pentru sprijinul acordat și în mod deosebit conducerii acestora, reprezentate prin domniile Nicolae Sârbu și Constantin Maței (EM Petroșani) și Avram Vârjan și Liviu Florescu (EM Vulcan). (D.N.)

## GARDA ATACA

Zilele trecute, comisarul ai Gărzii Financiare au desfășurat o amplă acțiune în Societatea Comercială din Valea Jiului. Acțiunea s-a soldat cu o „recoltă” de amenzii în valoare de UN MILION ȘI JUMĂTATE LEI. În principal amenzile au fost operate pentru încălcarea Legilor 12/91, privind impozitul pe profit, 12/90 republicată, privind protecția socială a consumatorilor și Legii 82/91 a contabilității. Așadar, atenție, agenți economici, EN GARDE, CA VINE GARDA ! (M.B.)

## NEDEIA VULCĂNEANĂ

### Liceul Vulcan — tradiție și continuitate

unor membri care — așa cum se aprecia în cuvântul vorbitorilor — „și-au pus întreaga existență și capacitate profesională în slujba acestui oraș”. Au fost distinși cu acest titlu dl. prof. Gheorghe Antocea, d-na dr. Maria Blaj, dl. dr. Anatol Gurtavenco, dl. ing. Alexandru Todor, d-na dr. Gabriela Navradi, dl. Vasile Sufletu și dl. Petru Rad („gospodar din toate timpurile”). Fotodată au fost distinși cu titlul de „Cetățean” al orașului Vulcan un număr de 19 tineri vulcăneni, absolvenți ai liceului, care au implinit în acest an 18 ani.

Ne-am bucurat cu toții de clipa reîntâlnirii cu dl. Gheor-

ghe Antocea (primul director al liceului, „omul care a început să scrie istoria acestui liceu”). Așa cum suntem siguri că și domnia sa a fost marcat de emoțiile și bucuria revederii foștilor colegi și elevi. Au mai fost prezenți la această emoționantă manifestare dl. prof. Ion Uifăleanu (vicepreședinte al consiliului județean), dl. ing. Ovidiu Avramescu (primarul orașului Vulcan), dl. Alexandru Blaj (directorul EM Lupeni), alte persoane (mai mult sau mai puțin) oficiale, profesori, elevi, ziaristi, consilieri, precum și un mare număr de cetățeni, foști elevi ai liceului.

Tiberiu VINȚAN

## Jubileu pentru învățământul hunedorean Școala și oamenii ei



Implinitu-s-a, iată, gândul cel bun al oamenilor. Și această școală, această „catedrală” a învățământului românesc din Valea Jiului și din județul Hunedoara, prima dintre școlile primare și gimnaziale unde limba strămoșească a fost repusă în drepturile ei firești, cu 120 de ani în urmă, a fost joi sărbătorită cu toată cinstea. Au venit la sărbătoarea literelor și a culturii, foști elevi — astăzi personalități ale științei, ale culturii, ale vieții social-economice în ansamblul ei, din Valea Minerilor, cadre didactice care au trudit sau trudes în clase, pentru ca generații după generații de copii să-și poată ostoi selea de cunoaștere și să pătrundă adânc în necunoscutul civilizației. Au venit la festivitate, părinți ai copiilor de azi, unii dintre ei foști elevi, căci așa este mersul vremii și al vremurilor, au venit pentru a aplauda momentul dezvelirii plăcii comemorative care marchează evenimentul și care a fost aplicată pe zidul școlii, cetățeni ai Petroșaniului, lideri de partide politice, nu numai din Petroșani, ei și din Capitală, directori de societăți comerciale, tineri, bătrâni, oameni cu simțire românească.

ORA 13,30. Domnul profesor Petre Mirea, directorul de azi al școlii, anunță într-o singură frază — emoția l-a oprit să spună mai multe cuvinte — mulțimii adunate în fața școlii că a sosit

clipa dezvelirii plăcii sculptate în atelierele Societății Comerciale UMIROM SA. Se aplaudă. Tricolorul flutură liber iar razele soarelui de iunie îmbracă placa și întreaga școală într-o lumină caldă. Se fac fotografii. Se strâng mâini între oameni care, poate, până atunci nu s-au cunoscut, dar pe care școala, la aniversare, i-a adus la un loc. Întrii același crez românesc. Deși invitați cu căldură să intre în școală, în clădirea veche a școlii, cei prezenți încă așteaptă. Nu îndrăznesc. Moment de sfială firească. Până la urmă se trece pragul acestui „templu al științei și culturii”. Se rostesc alocuțiuni. Sunt amintiți foști elevi — astăzi reînțorși în școală ca profesori sau învățători — sunt amintiți cei care, deveniți somități ale științei și culturii românești, slujesc țara în organisme internaționale, sunt amintite rezultatele de excepție ale elevilor în concursurile școlare naționale. Pentru că, o spunem cu mândrie, Școala generală nr. 1 este una dintre primele școli din județ în ceea ce — privește rezultatele obținute pe plan profesional, la toate disciplinele de învățământ. Semn că se muncește bine, semn că aici sunt oameni de nădejde și copii buni. Se prezintă mesaje de salut din partea Casei de cultură din Petroșani ALEXANDRESCU

(Continuare în pag. a 7-a)

## ÎN ZIARUL DE ASTĂZI

- PROIECTUL BUGETULUI LOCAL AL ORAȘULUI PETRILA
- SECVENȚE DIN HAȚEC
- CALEIDOSCOP INTERNAȚIONAL
- CAMARA DE TOATE ZILELE A VAII JIULUI
- PROPAGANDA ELECTORALA

- PROGRAMUL TV SAPTAMANAL
- HOROSCOPI
- PUZZLE DISCO ROCK
- DIVERTISMENT
- REBUS
- FEMEIA, ETERNA ZEITĂ











Neofenă la traversarea străzii

## Putea sfârși într-un tragic accident

S-a întâmplat luni, 7 iunie, în jurul orei 10.30. Pe Bulevardul Mihai Viteazul din Vulcan, în dreptul Complexului de Alimentație Publică, era parcată o dubă de intervenție. De partea cealaltă a străzii, în apropierea stației de autobuz, se afla staționată o altă dubă. De această porțiune se apropia o Dacia 1310 circulând — cu viteză redusă — pe direcția Lupeni. Două fete, Marlana Frenți și Marlana Gyurca, tocmai vroiau să traverseze. Fără să se asigure, M. Frenți a intrat, pur și simplu, în autoturismul care circula regulamentar. Noroc cu prezența de spirit a șoferului. Impactul nu a fost prea dur, M.F. alegându-se doar cu câteva zgârieturi și o spaimă zdravănă. A fost transportată imediat la spital. Toate acestea ne-au fost relatate de prietena celei accidentate, M.G. La întregirea imaginii a contribuit și personalul teraselor restaurantului „Bulevard”.

P. NICULESCU,  
T. VINȚAN

## Dreptul la aducere aminte Libertatea de îmbrățișare

O axiomă a fost joși, 10 iunie 1993, aproape ștearsă din dicționarul minții. Singura noastră memorie nu este prietenul cel mai apropiat, ci dușmanul cel mai înverșunat, ca și locul nașterii sau jocul copilăriei, dublat de neuitata ardere pe altarul școlii a celor chemați să însușească copilului dragostea de țară, de oameni, de știință și de frumos.

Dreptul la aducere aminte l-au avut joși nu numai cei onorați cu titlul de „Cetățean de onoare” al orașului Vulcan, ci și cei prezenți, foști dascăli, foști elevi. O sărbătoare ce a șters toate distanțele și a făcut să vibreze portativul inimii, într-un decor de frumoasă aducere aminte, la auzul celei mai frumoase simfonii a școlii: Gaudeamus Igitur, Vivat Profesores! M-am cutremurat auzindu-i din nou vorbind, de acolo din îndepărtata-apropiere, pe domni

Gheorghe Antoce (fostul director al liceului, astăzi profesor la Iași), Anatoș Gurtavenco (medic, astăzi pensionar), Alexandru Blaj (inginer, directorul EM Lupeni), fost elev al liceului, Ion Uifăleanu (profesor universitar și vicepreședinte al consiliului județean), Mircea Poenar (profesor), Mircea Colie (profesor), fost elev al liceului, Ion Drăghici (inginer), toți armonizând bucuria reînălțării cu libertatea de a plânge în hohotul mesianic, ce trăda o stare de spirit imperceptibil afișată.

Liceul din Vulcan a fost și va rămâne o mare forță intelectuală, o explozie neuronice, un ocean de vise, o carte de impliniri. Citită astăzi în toată țara, veți găsi în paginile ei numele tuturor profesorilor și ale elevilor, foștilor, actualilor și viitorilor, deveniți pentru totdeauna „Cetățeni de onoare” al Liceului Vulcan.

Dorel NEAMȚU

## Școala și oamenii ei

(Urmare din pag. 1)

trășani, din partea Inspectoratului școlar, din partea foștilor elevi.

Și, ca totdeauna la sărbătoare, frumosul încununează opera. Are loc un program artistic susținut de elevi, sub îndrumarea cadrelor didactice. Ascultăm cântece intonate în limbile română și italiană — ne leagă astfel încă o punte de „mama Roma” — recitări, ascultăm tineri pianisti interpretând cu candoare piese muzicale din literatura universală. Aplauze. Vizionăm desenele așezate pe un panou, citim pe un alt panou numele celor mai merituoși copii din generația ac-

tuală, de elevi din școală. Domină, în inimile tuturor același sentiment. Ne simțim în mijlocul unei familii care numără mult peste 1000 de membri, o mare familie alcătuită din oamenii unei școli.

ORA 14.30. „Vivat Academia, / Vivat profesores / Post iucundam Juventutem / Post molestam sonectutem / Semper sint in flore!” Cuvintele imnului „Gaudeamus” încununează această sărbătoare. Flori, lacrimi fugare... Școala generală nr. 1, care începând cu anul școlar viitor va purta din nou numele I.G. Duca, este de pe acum un templu, un templu al învățământului românesc.



## Comunicat

Primum la redacție, din partea Partidului Renașterea și Independența României:

„Membrii Partidului RIR au hotărât ca în alegerile de la 4 iulie pentru funcția de Primar al Municipiului Petroșani să sprijine candidatura domnului inginer ION DABULEANU, candidatul Partidului Unității Social-Democrate”.

Comunicatul este semnat în numele Comitetului Director Național al Partidului RIR, de președintele său, domnul avocat Augustin Sebestyen.

## VOTATI

în alegerile de la 4 iulie pentru funcția de Primar al Municipiului Petroșani, candidatul PARTIDULUI UNITĂȚII SOCIAL-DEMOCRATE,

Ing. ION DABULEANU 1



# Proiectul bugetului local pe anul 1993

## Consiliul local al orașului Petrila

În conformitate cu art. 93 din Legea nr. 69/1991, privind administrația publică locală, aducem la cunoștință publică proiectul bugetului

local pe anul 1993.

Locuitorii orașului Petrila pot face contestație cu privire la structura bugetului local în termen de 15 zile de la publicare.

Contestațiile vor fi soluționate odată cu adoptarea de către Consiliul local al orașului Petrila, a bugetului local pe anul 1993, în ședința de consiliu din 24 iunie 1993.

## Capitolul I Venituri (mii lei)

|                                                                                                                                    |         |
|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---------|
| I. Venituri proprii                                                                                                                | 491 054 |
| 1. Venituri curente                                                                                                                | 51 054  |
| 1.1. Venituri fiscale                                                                                                              | 48 306  |
| a) Impozite directe                                                                                                                | 48 273  |
| 1. Impozitul pe profit de la regiile autonome locale                                                                               | 1 350   |
| 2. Impozite și taxe de la populație                                                                                                | 40 658  |
| 2.1. Impozitul pe terenurile agricole ale populației                                                                               | 68      |
| 2.2. Impozitul pe veniturile liber-profesioniștilor, meseriașilor și ale altor persoane fizice independente și asociații familiale | 7 000   |
| 2.3. Impozitul pe clădirile și terenurile populației                                                                               | 1 200   |
| 2.4. Taxa asupra mijloacelor de transport                                                                                          | 1 700   |
| 2.5. Taxe de timbru asupra succesiunilor și alte taxe de timbru de la populație                                                    | 500     |
| 2.6. Alte impozite și taxe de la populație                                                                                         | 200     |
| 3. Alte impozite directe                                                                                                           | 36 265  |
| 3.1. Taxa pentru folosirea terenurilor proprietate de stat                                                                         | —       |
| 3.2. Impozitul pe clădiri de la persoane juridice                                                                                  | 36 000  |
| 3.3. Taxa asupra mijloacelor de transport deținute de agenții economici                                                            | 265     |
| 3.4. Alte încasări din impozite directe                                                                                            | —       |
| b) Impozite indirecte                                                                                                              | 33      |
| 1. Impozitul pe spectacole                                                                                                         | 33      |
| 2. Alte impozite indirecte                                                                                                         | —       |
| 1.2. VENITURI NEFISCALE                                                                                                            | 2 748   |
| a) Varsăminte din profitul net al regiilor autonome locale                                                                         | —       |
| b) Varsăminte de la instituțiile publice                                                                                           | 318     |
| 1. Alte venituri de la instituțiile publice                                                                                        | 318     |
| c) Diverse venituri                                                                                                                | 2 400   |
| 1. Venituri din recuperarea cheltuielilor de judecată și despăgubiri                                                               | 278     |
| 2. Venituri din amenzi aplicate potrivit dispozițiilor legale                                                                      | 322     |

|                                                                                                                                         |         |
|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---------|
| 3. Venituri din concesiuni                                                                                                              | 1 800   |
| 4. Încasări din alte surse                                                                                                              | —       |
| 2. VENITURI DIN CAPITAL                                                                                                                 | 140 000 |
| a) Venituri din valorificarea unor bunuri ale statului                                                                                  | 140 000 |
| 1) Venituri din valorificarea unor bunuri ale instituțiilor publice                                                                     | —       |
| 2) Venituri din vânzarea locuințelor construite din fondurile statului                                                                  | 140 000 |
| II. SUBVENȚII                                                                                                                           | 220 100 |
| 1. Subvenții primite de la bugetul statului pentru asigurarea protecției sociale a populației pentru energia termică livrată populației | 165 000 |
| 2. Subvenții primite de la bugetul statului pentru investiții                                                                           | 55 100  |
| TOTAL VENITURI                                                                                                                          | 611 104 |

## Capitolul II Cheltuieli

Program an 1993 — mii lei —

|                                                       |         |
|-------------------------------------------------------|---------|
| 1. Sănătate                                           | 24 000  |
| 2. Căminul de bătrâni                                 | 22 000  |
| 3. Cultură și artă                                    | 500     |
| 4. Asistență socială — total — din care               | 6 600   |
| Cantina de ajutor social                              | 6 600   |
| Ajutoare sociale                                      | 198     |
| 5. Gospodărie comunală și locuințe — total — din care | 213 478 |
| Întreținere și reparații străzi                       | 36 473  |
| Iluminat public                                       | 2 000   |
| Salubritate                                           | 8 500   |
| Energie termică                                       | 168 000 |
| Zone verzi                                            | 1 500   |
| Alte acțiuni                                          | 1 000   |
| 6. Cheltuieli pentru organele locale                  | 19 900  |
| 7. Investiții 1993                                    | 115 100 |
| 8. Fond de rezervă bugetară                           | 9 500   |
| TOTAL CHELTUIELI                                      | 411 154 |

PRIMAR,

Ing. MUGOI IONEL

